Задачи о чашечках кофе и не только...

           Известно несколько достаточно любопытных задач, связанных с кофе. Их можно отнести к теме «Действия с обыкновенными дробями». На самом деле решения этих задач не являются чем-то эксклюзивным, они лишь дают представление об одном методе решения задач – подсчёте каких-то величин по отдельности, а затем их сравнения. Овладение этим методом поможет впоследствии при изучении геометрии, например, облегчит понимание  метода площадей.
Задача 1.

Я люблю пить кофе с молоком. Сначала я отпиваю из полной чашки кофе одну шестую часть чашки и доливаю доверху молоком. Затем отпиваю одну третью часть чашки и снова доливаю доверху молоком. После этого я отпиваю половину чашки и снова доливаю её доверху молоком. Наконец, я выпиваю всё, что есть в чашке. Чего я выпил больше, кофе или молока?

Решение:

Вычислим отдельно объём кофе и объём молока, выпитых автором задачи.
Выпито кофе – полная чашка.
Выпито молока – то, что доливали: 1/6 + 1/3 + ½ = 1 чашка.

Ответ: кофе и молока выпито поровну, по 1 полной чашке.

Задача 2.

На столе стоят два полных стакана:  один доверху налит кофе, другой,  тоже доверху – молоком. Из стакана с кофе набирают  полную чайную ложку и переливают её в стакан с молоком. Затем тщательно перемешивают жидкость во втором стакане, наполняют из него чайную ложку и переливают её обратно в первый стакан. Оба стакана снова полные.  Чего теперь больше – молока в кофе или кофе в молоке?
Решение:

Не будем вычислять доли кофе и молока, попавшие в стаканы. Представим себе, что какая-то часть стакана с кофе – чистое молоко (после двух переливаний). Тогда из стакана с молоком забрали именно эту часть, но этот стакан полон! За счёт чего? Конечно, за счёт налитого туда кофе, ведь других жидкостей не было!! Значит, кофе в молоке и молока в кофе поровну (это потому, что жидкостей в обоих стаканах и было и осталось поровну).
Можно «усложнить» задачу, заставив переливать несколько раз из одного стакана в другой смесь кофе с молоком...
А теперь – не про кофе:
1.Чеширский кот поговорил с Алисой и начал исчезать. Каждую минуту исчезает 1/3 часть того, что осталось. Когда остаётся не более 4/15 всего кота, он мгновенно исчезает совсем. Через сколько минут кот исчезнет?    

Решение:

После первой минуты останется 2/3 кота, после второй минуты – 2/3 * 2/3= 4/9 кота, после третьей минуты – 2/3 * 4/9= 8/27 кота, после четвёртой минуты – 2/3 * 8/27= 16/81 кота. Это уже меньше, чем 4/15. Сравниваем дроби, уравнивая числители до 16. Далее кот исчезает совсем. 
Ответ: через 4 минуты.
2. Маленькая девочка увлекается куклами и математикой. Ей задали вопрос, сколько у неё кукол. Она совершенно правдиво ответила: «Семь восьмых всех кукол и семь восьмых одной куклы». Сколько кукол у девочки?.                                                              
Решение: 

Семь восьмых одной куклы составляют одну восьмую всех кукол девочки, поэтому у неё 7/8 * 8 = 7 кукол.
Ответ: 7 кукол.
Задачи для самостоятельного решения (К задачам, рассмотренным с решениями, добавлены и другие задачи по теме «Обыкновенные дроби»):

1.Путь от дома до школы Буратино проделал пешком. Обратно он двигался той же дорогой, но первую половину пути он проехал на собаке, а вторую половину пути – на черепахе. Известно, что скорость собаки в 4 раза больше, а скорость черепахи – в 2 раза меньше, чем скорость, с которой Буратино шёл в школу. На какой путь – из дома до школы или из школы до дома – затратил Буратино больше времени?

2. Буратино и Пьеро бежали наперегонки. Пьеро весь путь бежал с одной и той же скоростью, а Буратино первую половину пути бежал вдвое быстрее, чем Пьеро, а вторую половину – вдвое медленней, чем Пьеро. Кто победил?
3. Чеширский кот улыбнулся Алисе и стал исчезать. Каждую секунду от  него остаётся ¾ того, что исчезает. Когда  (через целое количество секунд)  остаётся меньше 1/100 кота, он мгновенно исчезает совсем. Успеет ли Алиса сфотографировать хотя бы какую-то часть кота, если на установку фотовспышки и сам снимок ей требуется не меньше 7 секунд?

4.Как разделить 7 яблок поровну на 12 человек, чтобы не разрезать ни одно яблоко более чем на 5 частей? 

5.Можно ли разделить 11 апельсинов поровну на 12 человек, чтобы разрезать каждый апельсин менее чем на 12 частей?.

6.Я пью молочный коктейль (молоко + сок в равных долях). Вначале я отпиваю половину стакана и доливаю доверху соком, потом – третью часть стакана и доливаю молоком доверху, затем – шестую часть стакана и доливаю соком доверху, и, наконец, выпиваю четверть стакана и доливаю молоком доверху. Затем я выпиваю стакан до дна. Чего я выпил больше: сока или молока? 

7. На столе стоят два полных стакана:  один доверху налит лимонадом «Спрайт», другой,  тоже доверху – лимонадом «Буратино». Из стакана со «Спрайтом» набирают  полную столовую ложку и переливают её в стакан с «Буратино». Затем тщательно перемешивают жидкость во втором стакане, наполняют из него чайную ложку и переливают её обратно в первый стакан. Затем переливают чайную ложку смеси, получившейся в первом стакане, во второй стакан, а затем столовую ложку смеси, получившейся во втором стакане, обратно в первый стакан. Оба стакана снова полные.  Чего теперь больше – «Спрайта» в «Буратино» или «Буратино» в «Спрайте»?
Ответы:

1.На путь из школы домой больше времени.

2.Пьеро победил.

3.Не успеет.
4.Каждый получит ¼ + 1/3 = 7/12 – яблоки режем на 3 и на 4 части (три яблока – на 4 равных части каждое, 4 яблока – на 3 равных части каждое)

5.Да. (3 яблока – на 4 равных части, остальные – на 3 равных части каждое).

6.Сока выпито больше.

7.Поровну.
